

《约翰福音》 第11章

— 神子是复活与生命

10/8/2022

《约翰福音》分段

1. 道成肉身 (1:1-18)
2. 公开传道 (1:19-12章)
3. 预备门徒 (13-17章)
4. 神子被害 (18-19章)
5. 神子复活 (20-21章)

约翰福音第11章分段

1. 神迹的预备 (1-16)
2. 基督的到来 (17-37)
3. 神迹的发生 (38-44)
4. 神迹的结果 (45-57)

1. 我是生命的粮 (约 6:35)
2. 我是世界的光 (约8:12)
3. 我是羊的门 (约10:7, 9)
4. 我是好牧人 (约10:11, 14)
5. 我是复活与生命 (约11:25)
6. 我是道路、真理、生命 (约14:6)
7. 我是真葡萄树 (约翰福音 15:1)

1. 神迹的预备（1-16）

1 有一个患病的人，名叫拉撒路，住在伯大尼，就是马利亚和他姐姐马大的村庄。2 这马利亚就是那用香膏抹主，又用头发擦他脚的；患病的拉撒路是他的兄弟。3 他姊妹两个就打发人去见耶稣，说：「主啊，你所爱的人病了。」4 耶稣听见，就说：「这病不至於死，乃是为神的荣耀，叫神的儿子因此得荣耀。」5 耶稣素来爱马大和他妹子并拉撒路。6 听见拉撒路病了。就在所居之地仍住了两天。7 然後对门徒说：「我们再往犹太去吧。」



□ 伯大尼在耶路撒冷和耶利哥之间，离耶路撒冷约六里（18）

□ 2 约翰福音落笔时，马利亚膏主的故事已经广传（太26:13）

□ 马大一家是主的朋友，主所爱的（5）。主所爱的人也会遇到苦难

□ 主耽误了两天才出发，结果拉撒路死去

- 对于我们的祷告，神常常有三种反应：垂听，不听，推迟听。无论如何，我们要坚信神是慈爱的、信实的：若所求的合神旨意，神必垂听；若不合，神可能不听，也可能出于怜悯应允我们
- 约一5:14 我们若照祂的旨意求什麼，祂就听我们，这是我们向祂所存坦然无惧的心。

1. 神迹的预备 (1-16)

8 门徒说：「拉比，犹太人近来要拿石头打你，你还往那里去吗？」 9 耶稣回答说：「白日不是有十二小时吗？人在白日走路，就不至跌倒，因为看见这世上的光。 10 若在黑夜走路，就必跌倒，因为他没有光。」 11 耶稣说了这话，随后对他们说：「我们的朋友拉撒路睡了，我去叫醒他。」 12 门徒说：「主啊，他若睡了，就必好了。」 13 耶稣这话是指著他死说的，他们却以为是说照常睡了。 14 耶稣就明明的告诉他们：「拉撒路死了。 15 我没有在那里就欢喜，这是为你们的缘故，好叫你们相信。如今我们可以往他那里去吧。」 16 多马，又称为低土马，就对那同作门徒的说：「我们也去和他同死吧。」

□ 为躲避犹太人追捕，耶稣逃到约旦河外 (约10:39-40)。现在要回犹太地

➤ 门徒的看法：这样太危险，不妥

➤ 主的解释：只要照着父的旨意行就没有危险

□ 多马认为回犹太地是去送死，但他愿意与主同行

➤ 当主的旨意显明时，信徒要顺服，不找借口，不消极抵抗，而是欣然前往

□ 拉撒路复活的神迹是为了让门徒们相信（主是复活与生命）

2. 基督的到来（17-37）

17 耶稣到了，就知道拉撒路在坟墓里已经四天了。 18 伯大尼离耶路撒冷不远，约有六里路。 19 有好些犹太人来看马大和马利亚，要为他们的兄弟安慰他们。 20 马大听见耶稣来了，就出去迎接他；马利亚却仍然坐在家里。 21 马大对耶稣说：「主啊，你若早在这里，我兄弟必不死。 22 就是现在，我也知道，你无论向神求什麼，神也必赐给你。」

- 拉撒路下葬已经四天 → 没有人会怀疑他已经死了
- 马利亚没有出去迎接主。可能的原因：心里埋怨耶稣迟到
- 马大相信主能医治拉撒路，但现在一切都太迟了

2. 基督的到来（17-37）

23 耶稣说：「你兄弟必然复活。」 24 马大说：「我知道在末日复活的时候，他必复活。」 25 耶稣对他说：「复活在我，生命也在我。信我的人虽然死了，也必复活，26 凡活著信我的人必永远不死。你信这话吗？」 27 马大说：「主啊，是的，我信你是基督，是神的儿子，就是那要临到世界的。」

□神子第五个“我是”的宣告：我是复活与生命

□死有两种：身体的死和灵魂的死

1. 身体的死：所有人都经历。来9:27 按著定命，人人都有一死，死後且有审判
2. 灵魂的死：灵魂从神面前赶出去，不再蒙神施恩。

□复活指身体复活。所有人都会复活，得到属灵的身体

□马大相信耶稣是基督、是神的儿子，但不知道祂能让死人复活

2. 基督的到来（17-37）

28 马大说了这话，就回去暗暗的叫他妹子马利亚，说：「夫子来了，叫你。」 29 马利亚听见了，就急忙起来，到耶稣那里去。 30 那时，耶稣还没有进村子，仍在马大迎接他的地方。 31 那些同马利亚在家里安慰他的犹太人，见他急忙起来出去，就跟著他，以为他要往坟墓那里去哭。 32 马利亚到了耶稣那里，看见他，就俯伏在他脚前，说：「主啊，你若早在这里，我兄弟必不死。」 33 耶稣看见他哭，并看见与他同来的犹太人也哭，就心里悲叹，又甚忧愁， 34 便说：「你们把他安放在那里？」他们回答说：「请主来看。」 35 耶稣哭了。 36 犹太人就说：「你看他爱这人是何等恳切。」 37 其中有人说：「他既然开了瞎子的眼睛，岂不能叫这人不死吗？」

□ 马利亚与马大一样：一边肯定主能医治弟弟，又惋惜埋怨主来迟

□ 主悲叹、忧愁、哭了

- 不是因拉撒路死了，因为他马上会复活
- 而是为被死亡捆绑的世人难过、哭泣。主看到人可怜无助，困苦流离，如同羊没有牧人一般（太9:36）
- 主在地上时会饿、会累，会哭。这一切显明：耶稣是实实在在的人，只是没有罪

□ 众人都信耶稣能医治拉撒路的病，因为祂曾医治生来瞎眼的人

- 遇到挑战时回想神过去的作为会增强信心，因为神不改变。来13:8 耶稣基督，昨日、今日、一直到永远、是一样的。

3. 神迹的发生（38-44）

38 耶稣又心里悲叹，来到坟墓前；那坟墓是个洞，有一块石头挡著。39 耶稣说：「你们把石头挪开。」那死人的姐姐马大对他说：「主啊，他现在必是臭了，因为他死了已经四天了。」40 耶稣说：「我不是对你说过，你若信，就必看见神的荣耀吗？」41 他们就把石头挪开。耶稣举目望天，说：「父啊，我感谢你，因为你已经听我。42 我也知道你常听我，但我说这话是为周围站著的众人，叫他们信是你差了我来。」43 说了这话，就大声呼叫说：「拉撒路出来！」44 那死人就出来了，手脚裹著布，脸上包著手巾。耶稣对他们说，「解开，叫他走！」

- ❑ 把石头挪开，好让拉撒路出来 → 拉撒路复活后的身体仍然是肉体，不是属灵的身体，不能像主耶稣复活以后的身体那样可以穿门而入（约20:19），或飞速从一个地方到另一个地方（路24:31-34）
- ❑ 拉撒路死了四天了，身体已经臭了。在人看来一点活的希望都没有了；但是，“在人是不能，在神却不然，因为神凡事都能。”（可10:27）
- ❑ 主的祷告是感谢父，因为父已经垂听。我们祷告前，天父也已经知道我们要的，而且神的旨意总是最好的。所以，我们也应该感谢天父：1. 乐意听我们祷告（约15:16）；2. 知道我们的需要（太6:8）；3. 总是让我们得益处（罗8:28）
- ❑ 拉撒路手脚裹着布，脸上包着手巾，即看不见，又迈不开脚，不可能自己走出坟墓 → 神或天使把拉撒路抱了出来。赛40:11 祂必像牧人牧养自己的羊群，用膀臂聚集羊羔抱在怀中，慢慢引导那乳养小羊的。



4. 神迹的结果（45-57）

45 那些来看马利亚的犹太人见了耶稣所做的事，就多有信他的； 46 但其中也有去见法利赛人的，将耶稣所做的事告诉他们

- 许多犹太人见神迹后信了耶稣
- 但有些犹太人没有信，去见法利赛人。这些人不信事实，而是信别人的观点
 - 今天这样的盲人仍然很多！明明看到宇宙和生命有奇妙智慧的设计仍然不信是神创造的



4. 神迹的结果（45-57）

47 祭司长和法利赛人聚集公会，说：「这人行好些神迹，我们怎么办呢？ 48 若这样由著他，人人都要信他，罗马人也要来夺我们的地土和我们的百姓。」 49 内中有一个人，名叫该亚法，本年作大祭司，对他们说：「你们不知道什麼。 50 独不想一个人替百姓死，免得通国灭亡，就是你们的益处。」 51 他这话不是出於自己，是因他本年作大祭司，所以预言耶稣将要替这一国死； 52 也不但替这一国死，并要将神四散的子民都聚集归一。

□ 犹太人领袖们的反应：

- 知道耶稣行很多神迹，但拒绝信祂是神差来的
- 担心政治危机：众人拥护耶稣会引发罗马镇压，让以色列亡国
 - 从人的角度看，他们的担心有道理。但是，离开神看问题常常是错的。他们杀了耶稣后约四十年真亡国了。至今犹太人大都分散世界各地，只有不到一半（一千五百万）住以色列

□ 该亚法提议杀耶稣，但神借他说出神的救赎计划：耶稣替世人死，聚集神的子民

- 神可以用任何人成就祂的旨意（法老，尼布甲尼撒，等），甚至让驴说话（民22:28）

4. 神迹的结果（45-57）

53 从那日起，他们就商议要杀耶稣。**54** 所以，耶稣不再显然行在犹太人中间，就离开那里往靠近旷野的地方去，到了一座城，名叫以法莲，就在那里和门徒同住。**55** 犹太人的逾越节近了，有许多人从乡下上耶路撒冷去，要在节前洁净自己。**56** 他们就寻找耶稣，站在殿里彼此说：「你们的意思如何，他不来过节吗？」**57** 那时，祭司长和法利赛人早已吩咐说，若有人知道耶稣在那里，就要报明，好去拿他

□ 犹太人要杀耶稣。耶稣的反应：离开犹太人，去靠近旷野的地方住

➤ 我们的生命掌握在神手中；但我们仍然要用神赐的聪明智慧做该做的

➤ 正确的生活态度：尽我所能，让神做我不能（I DO MY BEST, AND LET GOD DO THE REST）

□ **55** 耶稣公开传道后第三次逾越节，也是最后一次

□ 只有洁净的以色列人才能吃逾越节晚餐。同样的，参加主的圣餐也要先省察自己—若犯了罪先求神赦免、洁净

十一章小结：神子是复活与生命

1. 神迹的预备（1-16）

- 主特意推迟去见拉撒路，要借着拉撒路死里复活让人相信他是神差来的
- 主总是照着父神的旨意行事，不管外面看上去是否有危险

2. 基督的到来（17-37）

- 神子第五个“我是”的宣告：我是复活与生命
- 耶稣为被罪捆绑、生活在堕落世界的人难过、哭泣

3. 神迹的发生（38-44）

- 耶稣让死了四天、已经臭了的拉撒路从死里复活

4. 神迹的结果（45-57）

- 很多人信了耶稣
- 宗教领袖们铁下心要除灭耶稣：因为担心许多人拥护耶稣会引发罗马的镇压，让以色列亡国

《约翰福音》第11章 思考题

1. 为什么耶稣听见拉撒路病了后，没有立即动身去医治他？
2. 睡觉与死亡有何不同？圣经有时候把信徒的死称作睡着有什么意义？
3. 马大、马利亚对耶稣姗姗来迟反应如何？她们对耶稣的能力有什么看法？
4. 耶稣知道拉撒路马上就要复活但他哭了。为什么？
5. 拉撒路在坟墓里怎样出来的？他复活后的身体与去世前有什么区别？
6. 听到死人复活的神迹后，宗教领袖们如何反应？
7. 知道犹太人要杀他时，耶稣如何反应？遇到难处时信徒当怎样应对？
8. 天下宗教很多，为什么一定要信耶稣？